

# DEBRECENI ÚJSÁG

**ELŐFIZETÉSI ÁR:**

Helyben: Félévre 8 frt — kr.  
Negyedévre 1 frt 50 kr.  
Vidéken: Félévre 4 frt 50 kr.  
Negyedévre 2 frt 25 kr.

Feladó szerkesztő és lapfőigazgató:

**THAN GYULA.**

**SZERKESZTŐSÉG és KIADÓHIVATAL:**

Debrecen, Főter Biedermann-palota földszint,  
az udvarban hátul.

## Nők az alkotmányban.

Azzal már tisztában vagyunk, hogy az előkelő osztályok hölgyei képesek kormányférfiakat és magas rangu hivatalnokokat felszinen tartani, vagy megbuktatni, hogy milyen eszközökkel? Az a szalonok titka.

Tudjuk azt, hogy a kerületekben az lesz a képviselő, akinek a nevét a falusi asszonyok hangoztatják, hiába okoskodik a János vagy Pál gazda, nem mer az leszavazni a másik jelöltre, ha az anyuk nem akarja.

A pap- vagy bíróválasztásoknál hogy milyen szerepe van a menyecskéknek, azt csak a tiszteletes meg a bírójelölt urak tudják, mert ha meg kell szapulni az ellenjelöltet, megcselekszi a Kati vagy az Erzsók asszony úgy, hogy azon nem marad két fillér ára tisztesség.

De mindezek csak titokban, kis körökben történnek, amiről a nagy nyilvánosság alig tud.

A politikai és társadalmi nagy kérdések megoldásának nyilvános vitatásába nálunk az asszonyok még nem igen elegyedtek, annál feltű-

nőbb jelenség, hogy a szocialdemokraták legutóbbi budapesti tanácskozásában két nő feltűnést keltő szerepvivőül szerepelt és valljuk be, hogy sem Kürti Mária, sem Kovács Erzsébet nem tett és nem beszélt bolondul. Mert az a pofon, amelyet Kürti Mária csattantott el, nem érhetett volna méltóbb területet, mint a szocialdemokrata párt azon árnyalatának, amely azt mondja, hogy nincs Isten, nincs haza, egyik komposának Jakabnak az ábrázatát, a másik, Kovács Erzsébet, helytelenítette a földműves szocialistáknak azt a guszpusát, hogy csak azokat a lapokat pártolják és szeretik, amelyek telve vannak személyes támadásokkal, sértegetésekkel, szóval: skandalummal.

Az elől ma már sem állami, sem társadalmi téren elzárkozni nem lehet, hogy a szocializmussal a törvényhozás és a közvélemény komolyan foglalkozzék, Magyarország földművelésügyi minisztere a legdemokratikusabb gondolkozású úr, nap-nap után elárulja törvényjavaslataival, rendeleteivel, tanulmányútjaival, hogy ezen nagy horderejű

kérdéssel számot vetett és az országkormányja sem tekinti a szocialistákat üldözendő páriáknak, akik csak arra valók, hogy időszakonként püfögjön a rendőr kardlap a hátukon, hanem mint a legutóbbi budapesti gyűlések is tanúságot tesznek, igenis kellő bölcsességgel és tapintattal megengedi, hogy nézeteiknek és kívánságaiknak szabad kifejezést adjanak, nem is bomlott meg a társadalmi rend, mert az Isten és haza fogalmát sértegető, ámitó és társai zsirján élőködő fráterokkal elbánt maga az életviszonyokkal talán elégedetlen, de Istenét imádó és hazáját szerető Kürti Mária, testestől-lelkestől magyar asszony.

Hogy Kovács Erzsébet sem beszélt bolondokat, azt, sajnos, nem csak a földműves szocialisták közt, de még a legdisztिंगváltabb kaszinókban is tapasztalhatjuk, mert naponként látjuk, hogy a szocializmus és demokratizmussal mitsem törődő urak egy bepillantás után unottan dobják el a lapot azzal, hogy „Eh, nem érdemes kézbe sem venni, nincs benne semmi skandalum.” Kovács Erzsébet is tehát, ha szocialde-

## A gordiusi csomó.

— Vig monológ. —

Papa!... papa!... itt volt a gólya, két kis testvérkét hozott. Ugy-e jó madár? Ezen szavakkal rontott be hozzám kis leányom. No, de tudtam, hogy váratlan szerencse ér. Egy idő óta átkozottul csimpaszkodik üstökömbe a szerencse. Ha az utcára kimegyek, találkozom okvetlen egy pár pumpoló barátommal, kik udvarias szavak kíséretében megkönyvitenek egy pár forintig. Most pedig e dupla családi öröm koszorúzza meg boldogságomat.

Bizonyosan azért kapott a szerencse így fel szárnyaira, mivel csaknem az anyósomat vettem el feleségül. Ezt csak úgy titokban sugom meg önöknek, nehogy e haláttalan világ spiritusba tegyen, — mint szörnypéldányát az emberiségnek. Pedig én nem szeretném, hogy valami panoráma álladó keresetforrása legyek valaha.

Hogy történt e mesében is lehetetlen-ség, elmondom.

Özvegy Varkoncsnének, jelenlegi feleségemnek volt három szép leánya. Tüzzről pattant, csókolni való édes teremtések. Az egyik Jolán, szőke; a másik Irma, barna és Mariska se nem szőke, se nem barna.

Mint jóvérű fiatal legény, udvaroltam mind a háromnak. A mamának tetszettem, a leányoknak szintén. (Ezt minden hiúság nélkül jegyzem meg.) Szerelmes voltam, mint egy kereskedő segéd; bumfordi, mint egy kezdő deák. Hogy melyiket szerettem, maig sem tudom. Három feleség pedig még egy török basának is sok. A mama még csak a jelöltek között sem volt, ezt csak úgy zárjelben mondom. Hogy e chaosból meneküljek, gondoltam merészet és nagyot! Szerencsémre bizom a választást. Ez idő óta üldöz a szerencse.

Egy napon kifogástalan szalonruhába öltözve, magam ünnepies színbe hangolva léptem át a „Varkoncs ház” küszöbét.

A mama ott állt az asztalnál; a leányok a divánon ültek. Isteni csoport volt,

mondhatom, még a Cerberus sem hiányzott közülök.

Egy pár komoly szóval értésére adtam a mamának, hogy mily szándékkal léptem kedves hajlékába.

Könyekig meg volt hatva, a lányok nem különben.

De most jön a gordiusi csomó: melyiket?

Jolánra néztem, de akkor Irma bogár szemének tüzvilláma lövelt rám, úgy, hogy önkéntelen Irmára néztem. Ekkor meg Mariska behízogó hangja, mint zivatar után a derült égből, kellemes érzéseket fakasztott szívemben; már ki is akartam ejteni a nevét, mikor Jolán égszínké szemből egy villámsugár járta át szívem. A lehető legnagyobb zavarban voltam. Nem néztem sem jobbra, sem balra; homlokomon a kétségbeesés verejtéke ült. A mama unszolt: melyiket? Óh Nagy Sándor, gordiusi csomód csak Kis Miska volt az enyémhez! Ezt oldtad volna meg! Kias

**B**ARTHA KÁLMÁN DEBRECEN,  
a „Szalag-Királynéhoz” (Városház-épület)

Ajánlja a tavaszi idény legszebb és legnagyobb újdonságait, **kézimunka, kötött, szövött, rövidárú, ruha kellékek, díszek, női és férfi piperecikkekben.**

Csak itt kapható az idény legszolidabb újdonsága, a „**TRIUMPH**” napernyő, darabja 7 korona.

mokrata is, de törölmetszett magyar nő, aki megveti és utálja a skandalumot, akinek az óhaja az, hogy a hirlapirodalom ne legyen a személyeskedések, az ócsárlások szemétdombja, hanem az a hazafiság, az elvek, a közérdek előmozdításáért küzdő harcosok csatasíkja, amelyen csak a tisztesség fegyverével lehet harcolni.

Okuljanak belőle s akkor a választási kaszsa és zabszállításszerű skandalumokon nem fognak múlatni ellenségeink.

### Angol-bur háboru.

— Távirati tudósítás. —

London, ápril 20. Ricks-Beach pénzügyminiszter tegnap Bristolban beszédet mondott, amelyben úgy nyilatkozott, hogy az általános választások idejét még senki sem tudja, a kormány azonban mindaddig nem fog a választókra apellálni, amíg módjában nem lesz kifejtene annak a politikának az alapelveit, amelyet Dél-Afrikára nézve a legjobbnak tart. A pénzügyminiszter azután a federáció kérdéséről beszélt és azt mondta, hogy a gyarmatok nagylelkű és lojális akciója olyan jövőt sejtet, amelyben a gyarmatok és az anyaország részére olyan közös szervezetet lehetne teremteni, amely a gyarmatoknak lehetővé tenné a birodalmi politikának bizonyos ellenőrzését és elegendő részt juttatna nekik a birodalom felelősségéből és védelméből.

Washington, ápril 19. (Reuter.) A pretóriai amerikai konzul értesítette a külügyminisztériumot, hogy a Chicagóból küldött ambulancia tagjai, amint Pretóriába érkeztek,

helyzetemben azon gondolatom támadt, hogy kit behunyt szemmel először megölelek, az lesz feleségem.

Szerencse fel! Jött is!... Három sikoly s egy erőteljes ölelés riasztott fel kábultságomból. Óh ég s minden égnek minden istenségi! A mama volt karjaimban.

A lányok eltűntek s egyedül maradtunk én, meg kétségbeesésem, no meg a gondolatbeli anyósom, azaz feleségem. Csókba fűrösztött, gyöngéd öleléssel igyekezett életre ébreszteni.

A gordiusi csomó szét volt vágva. Én elvettem a képzelt anyósom s mind a három imádoztam leányom lett. Boldogult Nagy Sándor nem így vágta volna szét a csomót. De én a szerencse fia vagyok!

Nem tehettem másként! Hagyományos szerencsém azóta nem hagyott cserbe. Ma is kézzelfoghatólag bizonyítá, hogy barátom. Ikrek hozott.

Komlóssy Imre.

fegyvert fogtak. A külügyminisztérium hivatalnokai azt mondják, hogy az Egyesült-Államok ezt nem akadályozhatták meg. Azok az emberek fegyver nélkül utaztak el Amerikából s így a törvény értelmében sem lehetett őket, mint martalócokat le tartóztatni.

Wolverhampton, április 20. Fowler Henry liberális alsóházi tag tegnap választói előtt mondott beszédében hangsúlyozta, hogy a dél-afrikai kérdést nem lehet tartósan megoldani anélkül, hogy a királynő főnhatósága egész Dél-Afrika fölött egyszerűsmindenkorra helyre nem állíttatnék. A kérdés megoldásának második alapföltétele Fowler szerint a fehér faj egyenjogúsága a legtagabb önkormányzati joggal és a benszülöttekkel való emberséges bánásmód.

Lisszabon, április 20. (Reuter.) A kamara mai ülésén Costa republikánus képviselő ismét szóba hozta az angol csapatoknak Portugál területen át történt szállítását és azt mondta, hogy a külügyminisztert meg akarta interpellálni erről a kérdésről. Beirao külügyminiszter azt válaszolta, hogy a kormány már eléggé kimerítő nyilatkozatokat tett e ról a kérdésről. Egy idegen hatalmasság sem tiltakozott, csak a dél-afrikai köztársaságok étek jogukkal és tiltakoztak nagyon korrekt formában. A miniszter megjegyezte még, hogy később az akták bemutatásával igazolni fogja a kormány eljárását, most azonban nem tartja célszerűnek ennek a kérdésnek a tárgyalását és titkos ülés tartására sincs szükség.

### POLITIKAI HIREK.

A fumei kormányzó lemondása. Enlítettük már hetekkel ezelőtt, hogy gróf Szapáry László fumei kormányzó, tekintettel azokra az erős nézeteltérésekre, melyek közte és a miniszterelnök közt uralkodnak, le akar mondani az állásáról. Ujabbán azt jelentik Fiuméből, hogy a kormányzó távozását Fiumében befejezett ténynek tekintik.

Két új adóhivatal A pénzügyminiszter legközelebb ismét két új adóhivatalt létesít, még pedig az egyiket Vasváron, a másikat pedig Szeghalmon. A vasvári adóhivatalhoz négy, eddig a szombathelyi adóhivatalhoz tartozott község, — a szeghalomi adóhivatalhoz pedig négy, eddig a békési adóhivatalhoz tartozott község fog csatoltatni. Mind a két adóhivatal már legközelebb megkezdi működését.

A konzulátusok pecsétnyomója. Az osztrák és magyar konzulátusok pecsétnyomóján törvény szerint a kétfejű sas mellett egyenlő nagyságu magyar czimernek és a német mellett magyar köriratnak is kellene lennie. De a külföldi konzulátusok pecsétnyomóin a magyarnak nyoma sincs. A dele-

gációk legközelebbi ülészaka alkalmából magyar részről e tárgyban is több felszólalás fog történni.

### TÁRSAS ELET.

#### Az áruló szivarvég.

Egy öregember, a ki már vén ember, lihegve, izzadtan állított be egy ügyes detektivhez, a ki már több megbizását intézte el kiváló eredménnyel.

— Csakhogy itthon van, kiáltotta.

— Mi baj?

— Megcsalt a feleségem.

— Kivel?

— Ha én azt tudnám! Magának kell kinyomozni.

— Mikor csalta meg?

— Ezelőtt egy félórával. Váratlanul hazamentem, az ajtó zárva volt. A mikor ő nagysága végre bebocsátott, az ablak nyitva volt.

— Menjünk szemlét tartaa.

— Kocsiba ültek s a város egyik nagy háza elé hajtottak. Két percczel később benn voltak a szobában, a hol minden a régiben volt, csak ő nagysága tünt el.

— Kérem hagyjon magamra, szólt a detektiv.

— Husz percczel később beszólította a házigazdát s a következő meglepő kijelentést tette.

— A csábító magas, szőke fiatalember, gazdag, de mégis fukar, fogsora sárga és felső szemfoga hiányzik, különös ismertető jele, hogy mutatóján hosszú körme van.

— Ez ő! kiáltotta a megcsalt férj.

De honnan találta ki?

— Egyszerű dolog az egész. Hogy magas és szőke, azt az ablakfa árulta el. A mikor kiugrott, beleütötte a fejét. Nézen oda.

A magas ablakfán vérnyom látszott s egy-két szőke férfi-hajszál.

— A többit, folytatta a detektiv, ez a szivarvég árulta el.

Egy darabka szivarvéget mutatott.

— Hogy gazdag a csábító, bizonyítja a szivar, a melynek darabja három korona, hogy fukar, abból következik, hogy addig szivta, míg a körmére nem égett. Fogsora sárga, mert erős dohányos. Hogy felső szemfoga hiányzik, mutatja a szivarvég, a melynek alsó fele össze van rágva, felső fele pedig sima. Bizonyos, hogy a mutatóján nagy körme van, mert a szivart sem késsel, sem géppel nem vágta le, hanem körömmel, a mi világosan látszik. Ebben nekem nagy praxisom van.

— És miből gondolja, hogy a csábító fiatal ember.

— Mert ön már öregecske.

### VIDÉK.

Elhamvadt község. Bodrog-Olasziban tegnap nagy tüzvész pusztított, melynek csaknem az egész község áldozatul esett. A nagy szélben az oltás csaknem lehetetlen volt. Gróf Lónyay Elemérnek két gazdasági épülete szintén leégett.

**A csábító büntetése.** Nagyváradi tudósítónk írja, hogy ott tegnap egy boltiszolga hasba szurta Moldovány Antal lakatos és halálos sebet ejtett rajta. A boltiszolga leányát elcsábította a lakatos, a kit ma az apa együtt kapott a leányával. Az apa hirtelen haragjában késsel támadt a csábítóra és halálra sebesítette.

**Nagy tüzvész.** Szerencsen iszonyu szélben tegnap nagy tűz pusztított, a főutcának legsűrűbben épült házai között eddig ismeretlen okból egy ház udvarán tűz keletkezett s félóra alatt tíz épület a mel-lék helyiségekkel és tíz üzlet lángokban állott. A cukorgyári tűzoltóknak és az időközben megérkezett tállyai tűzoltóságnak köszönhető, hogy a nagy szélben gyorsan terjedő tüzet sikerült lokalizálni. Az elhamvadtt tíz épület és üzlethelyiségekben a kár meghaladja a 100.000 koronát. Oltásközben egy cukorgyári tűzoltó karját törte, többen pedig kisebb-nagyobb sérülést szenvedtek.

### Gyermekei után a halálba.

— Saját tudósítónktól. —

Megrendítő családi tragédia játszódott le a hó 17-én Tatabonyon, özvegy Kulcsár Jánosné már pár év óta egyedüli fentartója és napszámából kereste meg kis családjának a mindennapi kenyeret. Hogy sorsán könnyítsen, ezelezt egy évvel a 13 éves Sándor nevű fiát adta a szomszéd városba inasnak, hogy mesterséget tanuljon. — A 15 éves Maris neű leánya pedig szolgálatba állott, így aztán otthon csak a 4 éves Antal nevű fiacskája maradt.

A szegény napszámba jó asszony, ezt a kisebb fiát gyakran egyedül szokta hagyni a háznál, a szomszéd lakók felügyeletére bízva, míg ő munkába volt. F. hó 17-én déltájban azzal a lúrral keresték fel munkájában, hogy jöjjön haza azonnal, mert a kis fia beleesett a kutba. A szegény asszony rögtön haza rohant, de kis fiát már halva találta. A szegény asszony megtört szívvel állott kisfia holttesténél, a mikor egy másik csapásról értesítették. Sándor fia, az asztalos inas, ugyanis valami hibát követett el s attól való félelmében, hogy mestere meg fogja verni, felakasztotta magát.

A szegény asszony a hogy ezt a szomorú hírt meghallotta, a szívéhez kapott s egy jajkiáltással összeesett a kis fia holtteste mellett. A szomszédok rögtön hozzáláttak, hogy dörzszölés által életre hozzák, de eredménytelenül, mert szívszélhűdés következtében meghalt.

### A kártyaszerencse áldozata.

— Saját tudósítónktól. —

Szomoru vége lett Balog Sándor kürtői muzsikus cigány kártyaszerencséjének. A muzsikus cigányoknak meg van az a rossz szokásuk, hogy ha jól keresnek, a szerzett pénzt vagy elisszák, vagy elkártyázzák. — Így történt ez Kürtön is, hol a község muzsikus bandája az ünnepek alatt meglehetősen sokat össze tányérozott.

A multság után a banda tagjai Balázs Feri, Balázs Józsi, Balog Sándor és Mácsik Feri, az ünnepek után való nap egész napon mulattak. Estefelé, a mikor már meglehetősen be voltak rugva, kártyát vettek elő és elkezdtek ferblizni. Balog Sándorhoz szegődött a szerencse s állandóan ott is maradt. Folyton nyert, ugyannyira, hogy a másik három már minden pénzét elvesztette. Akkor azután felállt és kijelen-

tette, hogy nem játszik tovább, haza megy. A három vesztes cigány e miatt roppant megharagudott s a mint Balog távozott, utána mentek.

Az utcán utolérték Balogot és a pénzüket követelték tőle, mit Balog vonakodott visszaadni. A három cigány ekkor megragadta Balogot, leteperte a földre; közben kitortek két fiatal akácfát s azzal addig verték fejbe, a mig meg nem halt. Ezután elvették tőle a pénzt és elfutottak. Hajnal felé az éjjeli őr találta meg Balog hulláját, ki az esetről rögtön jelentést tett az elöljáróságnak. Másnap a csendőrség elfogta a három gyilkos cigányt.

## TÖRVÉNYKEZÉS.

§ Színész és hírlapíró. A múlt évben Rubos Árpád színész és Farkas Mihály, a „Debreczen“ volt munkatársa egy kritika miatt kardpárbajt vívtak. A törvényszék mindkettőjüket elítélte. A debreczeni kir. tábla büntető tanácsa bessenyei Széll Farkas tanácselnök elnöklésével tegnapelőtt foglalkozott a párbajügygyel. A tábla Rubos 5 napi büntetését helyben hagyta, a Farkas Mihályét ellenben egy havi államfogházra felemelte.

§ Késsel támadt a végrehajtóra. Nem kedvesen látott vendég a végrehajtó sohasem, még ha egyházi adóért jön foglalni vagy pláne árverezni. E nézetten volt Barta Márton kabai lakos is, a kinek tegnap a büntető törvényszék előtt kellett számon adni, mert az egyházi végrehajtót egy izben nem épen barátságos fogadtatásban részesítette házában. A múlt év október havában Bartához elment Varga Márton egyházi végrehajtó és tőle a zár előzőleg lefoglalt nyolcz mázsa buzát adó fejében el akarta vinni. A végrehajtó eme — különben jogos cselekménye annyira dühbe hozta Barta gazdát, hogy az kést ragadott és azzal a végrehajtóra akart rohanni. — A válságos pillanatban, mikor már szurni akart a késsel Bartha, ott termett egy csendlegény és a kést kivette a dühöngő kezéből. A tegnapi tárgyaláson, melyen dr. Szeőke bíró elnökölt, a vádlott beösmerte tőttét. Védelmére felhozta erősen felindult állapotát s bizonyitgatta, hogy ő kárt nem akart a végrehajtóban tenni. A törvényszék 14 napi fogházra ítélte Bartát, a miért késsel támadt a végrehajtóra. Az ítélet jogerős lett.

§ Nem vétkes. Sopronban — mint tudósítónk táviratozza — ma rendkívül érdekes esküdtszéki tárgyalás folyt le. A vádlottak padján Füss István 22 éves szabólegény volt, aki kedvesét hüllenség miatt meggyilkolta és akit szándékos emberölés miatt helyeztek vád alá. A vádlott rokonszenves külsejű fiatal ember, aki megrázó módon ecsetelte azt a lelki állapotot, amelybe őt kedvesének hüllensége juttatta és amelyben a gyilkosságot elkövette. — Vallomása nagy hatást tett a közönségre és az esküdtekre. Az esküdtek verdiktjét herczeg Eszterházi, az esküdtszék feje hirdette ki. Az esküdtek a föl-

tett kérdésekre úgy válaszoltak, hogy a vádlott a tett elkövetésekor beszámíthatatlan állapotban volt, tehát nem vétkes a szándékos emberölés büntetésében. A törvényszék erre a vádlottat felmentette és rögtön szabadon bocsátotta. A fölmentő verdiktet a közönség zajos éljenzéssel fogadta.

§ Bűnügyi tárgyalások. A jövő hét folyamán a bűnügyi tárgyalások következők: Ápril hó 23-án hétfőn Elek Gábor s társa ellen, — lopás büntette; szerdán Bökenyi János s társai ellen, — hatóság elleni erőszak büntette, Csütörtökön Kovács Jánosné ellen, — sikkasztás büntette, K. Szabó Mihály ellen, — gondatlanságból okozott emberölés vétsége, K. Nagy Julianna ellen, — lopás büntette; pénteken Ágoston István ellen, — okirathamítás büntette, Zsadányi Gyula s társai ellen, — lopás büntette, Rácsai György ellen, — lopás büntette miatt, Szenté Miklós ellen, összbüntetés. Ugyanaznap még ítélethirdetések.

### Csak németül.

— Távirati tudósítás. —

Sz.-Csehből írják: A kolozsvári cs. és kir. katonai állomás parancsnokság f. évi márczius hóban, német nyelvű átiratában, melyre szines írónnal a „fogoly“ szót magyarul jegyezte reá, tanukihallgatás iránt kereste meg a szilágy csebi királyi járásbírószágot.

Nagy Vilmos királyi aljárásbíró, mint vizsgálóbíró ezen megkeresést teljesítette, azonban a felvett jegyzőkönyvnek megküldését tárgyzó átiratában tudomására hozta a parancsnokságnak, hogy a német nyelvű megkeresést ez alkalommal csak épen abból a méltányossági okból teljesítette, mert vádlott vizsgálati fogságban van s nem akarta, hogy az ügy késedelmet szenvedjen, egyben azonban kijelentette, hogy jövőben a nem magyar nyelven szerkesztett megkeresést teljesíteni nem fogja. Ennek daczára április hó 5-én egy újabb tanukihallgatás iránt a parancsnokság ismét csak német nyelvű átiratában kereste meg s a megkeresés nem teljesítése esetén átiratában az igazságügy-miniszterhez teendő feljelentéssel fenyegetőzt.

Ezt az átiratot Nagy Vilmos királyi aljárásbíró visszaküldötte a következő végzéssel:

1900. Bm. 11/2 sz.

„Ezen megkeresés a kolozsvári cs. és kir. katonai áll. parancsnokságnak elintézés nélkül visszaküldetik: mert a hazai királyi bíróságok hivatalos nyelve a magyar és így a Magyarországból jövő más nyelven írott megkereséseket nem kötelesek teljesíteni s a megkeresésben említett viszonyosság (reciprocitás) elvénél fogva pedig, az 1868. évi 54. t.-cz. 61. és 62. §§-ainak rendelkezéseire képest, csak „az országon kívüli hatóságok“ idegen nyelvű megkereséseit kötelesek elfogadni. Szilágy-Cseh, 1900. április 6., a kir. járásbírószágtól. Nagy Vilmos s. k. kir. aljárásbíró, mint vizsgálóbíró.“

## SZÍNHÁZ.

A görög rabszolga tegnap esti előadása jóval mögötte maradt az operett eddigi előadásainak. Részben a megfogyott kórus bizonytalansága, részben Környei és Beödi gyengélkedése idézték elő, hogy kifogástalan ensemblét nem nyujthattak. Környei helyett rekedtsége miatt Bay énekelt kevés szerencsével. Erőtéljes hanggal, de félelmetes gyorsasággal s minden mélyebb hatást provokáló izlés és melegség nélkül énekelt. A közönség így is tapsokkal méltatta merész, váratlanul bekövetkezett s többé-kevésbé mégis elfogadható vállalkozását. Beödi Ella erős indispozícióval küzdött s még így is elismerésre méltóan oldotta meg feladatát. A kar azonban erősen ingadozott. F. Kállay Lujza, Sárosi Paula és Sziklay a régi jók voltak. Szathmáry azonban nem dicsekedhetik azzal az egybehangzó elismeréssel, amelyet elődje szerepben elért.

**Szathmáry Árpád Debreczenben.** Megírtuk, hogy az öreg Boránd bácsi a jövő hónapban üli meg ötven éves jubileumát s hogy a jubileum fényének emelésére a főváros több kiváló művészt szereplésre kérték fel. A felszólítottak közül Szathmáry Árpád már válaszolt s a legnagyobb örömmel ígerte meg a jubileumon való közreműködést.

\* Kis szökevény előadása iránt élénk érdeklődés mutatkozik, amelyet fokoz az azon körülmény, hogy a czimszerepet felváltva Perényi Margit és Sárossy Paula fogják játszani, a másik női főszerepet pedig, Carmencidát, ha a Kis szökevényt Sárossy játsza: F. Kállai Lujza, ha pedig Perényi: akkor Sárossy Paula fogja creálni.

## UJDONSÁGOK.

\* **A közvilágítás ügye.** Debreczen közvilágítási ügyének iratai a mai postával mennek fel a belügyminisztériumhoz. Óriási aktahalmaz ez. Egy nagy csomóban vannak az előiratok egészen 1870-ben az aushburgival kötött szerződéstől a legutolsó iratig, amely csak az ügy elbírálásánál számot tehet. Hogy milyen csomó ez, elgondolható, ha megmondjuk, hogy időszaki összeállítás és iratjegyzékkel való ellátása teljes három napot vett igénybe. Külön csomagban expedálják a házi kezelés ellen szavazott bizottsági tagok egy részének felebbezését, ugyszintén a megtámadott közgyűlési határozatot. A közvilágítás ügye iránt érdeklődők most már nehezen várják a végmegoldást: a miniszter döntését.

\* **Debreczeniek mozgalma a magyar ipar pártolásáért.** A debreczeni kereskedelmi csarnok dr. Löfkovits Márton ügyvéd csarnoki titkár indítványára mozgalmat indított a magyar ipar fejlesztése érdekében. A mozgalmat a társadalom belevoná-

sával tervezik megvalósítani. A honi ipar támogatására megindítandó mozgalom ügyében a debreczei kereskedelmi csarnok ma este nyolcz és fél órakor bizottsági gyűlést tart. E gyűlésre meghívót kaptak: a Kereskedő Társulat, debreczeni ipartestület, a kereskedő ifjak önképzőköre, az üzletvezetőség, az iparos ifjak köre, a városi főjegyző, a főispán, árvaház, iparfelügyelő, iparos kör, a helyi lapok szerkesztőségei s még többen. A gyűlésen Mayer Emil a csarnok elnöke fog elnökölni, előadó: dr. Löfkovits titkár.

\* **Ismét csudaszer.** A m. kir. belügyminiszter egyetértve a császári osztrák belügyminiszterrel Wollfsky A. berlini cég „tüdővész tea” készítményének forgalomba hozatalát az ország területén tiltotta.

\* **Italmérők öröme.** Megírtuk már, hogy az új italmérési törvény értelmében mindazon szatócsoknak, akik italmérést is akarnak gyakorolni, e célra teljesen a szatócs bolttól elkülönített helyiséget kell, hogy nyissanak. A miniszter, az ország különböző részeiből érkezett jelentések alapján, most egy új módosító rendeletet adott ki, amelyben megengedi, hogy a szatócsüzlet és az italmérő helyiség egy összekötő ajtóval láttassék el, azonban az utcára — csak úgy mint eddig — két bejáró ajtót kell nyitni. E csekély módosítást is bizonyára általános örömmel fogadják az érdekelt szatócsok, kiknek korlátolt viszonyaira a külön helyiség alkalmazása nyomasztólag nehezedett.

\* **Az ebtartók figyelmébe.** Az ebtartásról szóló szabályrendelet 29. §-a értelmében értesítettik az ebtartó közönség, hogy ebeiket bejelenteni, azokra védjegyet váltani és az esedékes ebadót — úgy a mult, valamint a folyó évről — befizetni el ne mulasszák, mert a hivatolt § ellen vétők ellen a legszigorubb végrehajtási eljárás fog folyamatba tétetni. A városi adóügyosztály.

\* **A debreczeni piacok rendezése.** Több ízben adtunk már hírt arról a munkálatról, amely a debreczeni piacok rendezését czélozza s amelyben most a jog- és pénzügyi bizottság által kiküldött ad hoc bizottság buzgólkodik. Ez a bizottság utóbbi ülésében folytatta a piaczrendezés tárgyalását s Vecsey Imre tb. főjegyző elnöklete alatt hosszantartó eszmecsereben fejtegették, hogy az egyes árúrok részére melyik lesz az alkalmasabb hely. Ez alkalommal a szürszabók, gubások, magyarszabók, bujbelisek s némely részben a gyümölcsárúrok piacza ügyében határoztak. A bizottság javaslata abban kulminál, hogy a szürszabó, gubás, magyarszabók és bujbelisek árulóhelye, illetve piacza a városház megett elterülő Városház-utcán és a Rózsa-utcán legyen. A gyümölcsárúrokra nézve piaczhelyül a Bika

szállodától Hatvan utcáig terjedő területet ajánlja, ahol az egyes árúrok ernyő alatt árulhatnak. Mivel azonban a város minden szegletre állit két vassátrat, a bizottság azt javasolja, hogy az ernyő alatt árulóknak csak délig, a vassátrakban árulóknak pedig egész napon át szabad legyen árulni. A piaczrendezés ügyében kidolgozott eme javaslatot a jövő hónapban a jog- és pénzügyi bizottság, azután a város s végül a közgyűlés tárgyalja. Akkor végérvényesen határoznak.

\* **Születésnap ünnepély.** Ludányi Bay Ferencz, Szabolcsmegye volt alispánja, a debreczeni urbéri törvényszék elnöke, nagybirtokos, tegnap ünnepelte születésének nyolczvanhatodik évfordulóját. A szép ünnepélyen résztvettek a kiterjedt rokonság tagjai, gyermekek, nagyszámu unokák, sőt dédunokák. A kiváló tekintélynek örvendő jeles urat ez alkalommal a jókivánatok és üdvözlések özönével vették körül, amelyek közül kiemeljük az ő szeretett násztársa Simouffy Imre kir. tan. polgármester tisztségét, amely mély hatást tett az előkelő és kedves társaság tagjaira. A jeles öreg urat 86-ik születésnapja alkalmából a debreczeni társadalmi élet sok kitünősége üdvözölte.

\* **A debreczeni katonatisztek lakbérének emelése.** A katonai vegyes bizottság tegnap d. u. ülést tartott a városházán, hogy a helyi viszonyok mérlegelésével újabb tíz évre megállapítsa a katonatisztek lakbérátalányát. A bizottság tekintettel a debreczeni drágasági viszonyokra, olyan indokolt propozíciót készített, amely után alapos remény van rá, hogy a debreczeni tisztikar lakbérének a mostani negyedik osztályból a második osztályba emeli az illetékes katonai hatóság.

\* **A kereskedelmi miniszter az építési iparért.** A magyar építési vállalkozók a mult évben megkérték a kereskedelmi minisztert, hogy az építési ipar érdekében a felmerült visszaéléseket szüntesse meg. A miniszter most a következőket rendelte el:

1. Minden középítkezés csak nyilvános árlejtés útján adható ki. Kivételt képeznek azon munkák, melyeknek értéke 600 koronán alul van, és a melyek valamely magasabb műszaki vagy művészi képzettséget igényelnek.

2. A közhatóságok a hazai építővállalkozókat egyenlő anyagi és erkölcsi biztosíték mellett, sőt nem lényeges árkülönbség esetén is, előnyben tartoznak részesíteni.

3. Utasította az összes államépítészeti hivatalokat, valamint a Máv. igazgatóságát is, hogy az építési általános feltételekben a jövőre nézve ne csak az köttessék ki, hogy az építkezésnél kizárólag magyar munkásokat alkalmazzanak, hanem hogy az ügyvezetők, megbízottak, munkavezetők és alvállalkozók is magyarok legyenek.

4. Intézkedett az iránt, hogy a munkás-igazolvány nyil biró munkások a Máv. vonalain a IV—XIV. vonalszakaszokon a féljegy kedvezményét akkor is igénybe ve-

hetik, ha nem csoportosan, hanem egyenként utaznak. Ama munkások pedig, a kik munkás-igazolvánnyal nem bírnak, a féljegy kedvezményét az eddigi harminczas csoport helyett már a tizes csoportban is igényben vehetik.

\* **A vicinális vasutak lobogója.** Tudvalévő dolog, hogy eddig csak a magyar államvasutaknak volt szabad czimeres lobogót használni. A belügyminiszter legutóbbi rendelkezését bocsátott ki a vicinális vasutak igazgatóságaihoz, mely kijelenti, hogy a vasutak mentén fekvő állomási épületeknek tekintik s ezek kapcsán a czimeres lobogók használatát nemcsak hogy megengedi, de a kitűzött nemzeti ünnepeken azoknak használatát el is rendeli.

\* **Betörés fényes nappal.** Debreczenben az utóbbi időben gyakran előfordult betörések száma tegnapi, fényes nappal és a főtéren vakmerőséggel végrehajtott esettel szaporodott. Tegnapi délelőtt ugyan egy órákor távozott Benes Géza hentes mester a piacz utcán lévő üzletéből. Eltávozására előtt az üveges ajtót bezárta. Vásáros idő lévén, csak rövid időre ment el s alig háromnegyedóra múlva már visszatért üzletébe. Távollétét egy eddig még ismeretlen tettes arra használta fel, hogy alkulescsal behatolt az üzletbe s a pudli fiókjában lévő tizenöt darab tízforintost, egy zacskóban lévő ötven forintnyi ezüst pénzt és a fiókban elszórtan heverő napi bevételből kiválogatva az ezüst pénzt, körülbelül kétszázhusz forintot elemelt. Hogy a nyomozást félrevezesse, a kirakatban lévő sonkák közül egyet a pudli mellett futó pódium alá, egy disznósajtot pedig a pudli alá rejtett. Ezáltal a rablásnak más színezetet akart adni és hamis nyomot hátrahagyni. A terv vissza sült el, mert az elrejtett sonkát és disznósajtot tegnap megtalálták, sőt ezen ravasz tettéből arra lehet következtetni, hogy a tettes nem holmi közönséges tolvaj, hanem a raffinált betörők elemei közül való és olyan, aki a házi viszonyokkal teljesen ismerős. Benes Géza mikor visszatért az üzletbe, mindent rendben talált s így nem vette észre a pénzhiányt, csak akkor, mikor vevők jöttek s azoknak visszaadni kellett. Azonnal jelentést tett a rendőrségnél, mely most erőlyesen nyomoz. A tolvaj kaczag, a káros kesereg, a közönség bosszankodik.

\* **Elveszett.** A Rosenberg szállító cég kocsisa a Fazekas-utcától a Dóczy intézetig elvesztett 22 koronát és avisó lavecset. A szegény ember ezután kéri a becsületés megtalálót, hogy juttassa ezt a Rosenberg szállító céghez, a hol illő jutalomban részesül.

\* **A katonazenekar hangversenye.** A katonazenekar holnap, vasárnap este hangversenyt tart a Dréher-vendéglőben szabad bemenet mellett, hol ez alkalommal eredeti bajor sör áll a vendégek rendelkezésére. A hangverseny programja a következő: 1.

Ádám, „Siralda“. Nyitány. 2. Ziehrer, „Éjjeli tivornyázók“. Keringő. 3. Mascagni, „Parasztbecsület“. Ábránd. 4. a) Kleinka, „Schottische Ckprice“. b) Eilenberg, „L'arrivée des Hussards“. Lovassági darab. 5. Strauss, „Sziromkoszoru“. Keringő egyveleg. 6. Krause, „Májusban“. Románcz. 7. Ziehrer, „Egy tartalékos álma“. Nagy egyveleg. 8. Gleisner, „Pusztai árvácska“. Lengyelke. 9. Bacho, „Magyar dalok“. Egyveleg. 10. Ivanovici, „Dunári“. Keringő. 11. Schubert, „Aubard de la mer“. Dal. 12. Pinsker, „Olt Don Miguel“. Induló.

\* **A boldogfalvai kertben két nyilas szálló kedvező feltételekkel azonnal eladó.** Czim a kiadóhivatalban.

### Debreczeni lóversenyek.

(Első nap szombat, ápril 21.)

Szombaton délután előreláthatólag nagy és diszes közönség előtt tartja meg a debreczeni lovaregylet ez idei lóversenyét. A buzgó s fáradságot nem ismerő titkár, Engeszer József mindent elkövetett e két napos meeting sikere érdekében, kinek nagy az érdeme abban is, hogy ez alkalomra igen előkelő közönséget hozott össze városunkba.

A hivatalos teendőket a következő urak végzik:

**Igazgatók:** gr. Degenfeld Imre, br. Harkányi Andor, Liptay Béla, Simonffy Imre kir. tanácsos 's polgármester és gr. Szapáry György. **Bírók:** ifj. gr. Nemes János és Simonffy Imre kir. tanácsos 's polgármester. **Mászólo:** Horthy Zoltán. **Indító:** Graefl Jenő. **Totalisetaur-vezető:** K. Császár Ferencz. **Titkár:** Engeszer József.

Mint halljuk, urlovasokban sem lesz hiány, körülbelül 18—20 urlovas száll nyeregbe, névszerint a következők: Hg. Bragança F. J. kir. Fensége, br. Eltz, Mr. Brook, Gömör V., br. De Pont. Kagerer J., gr. Starhemberg V., br. Jósika A., br. Schwaben Durneiss Gy., Koller Ede, Krause K., Suermond, Fölberth J., Szemere K., Horthy J., br. Szentkereszty J., Császár J., gr. Szapáry J. és Edlinger O.

Az első nap I. **Nyeretlenek eladóversenyével** kezdődik, melyben az állva maradt 10 ló közül legtöbb esélye *Hawkwing*-nek van, utánnok Geist Gáspár által kiküldött lovat jelöljük, legyen az *Trilla* vagy *Borbála*.

II. **Debreczen szab. kir. város díja.** Táv 1400 méter. Beérkezett összesen 3 nevezés. *Vendel* ajánlható fogadásra.

III. **Hortobágyi díj.** Táv 1600 méter. Itt jobb társaság verődött össze, amennyiben közülök egy pár már az idén is nyert versenyt. Származása után *Diva* a kedvencünk, de a versenyt meleggé teheti számára *Finom* vagy *Redactor*. Két éves korabeli formája *Magistert* az említettek fölé helyezi, de tekintve a nagy súlyt (81½ kg) és azt, hogy a múlt évben semmit se tudott felmutatni, ezuttal esély nélkül indul.

IV. **Eladóverseny.** Táv 2000 méter. *Bohème* alig verhető, meglepetést a peches *Grimaldi* csinálhat.

V. **Nyulasi gátverseny.** Ha az Ottó főherczeg egykori lova *Ex offó* formában van,

nem igen verhető, legveszélyesebb ellenfele *Tiszagyöngye*.

VI. **Szent-györgyi akadályverseny** zárja be méltóan a napot, a 16 indulásra jogosult közt nekünk legjobban tetszik *Schlauberger* 64 kg. súlyával, másodsorban *Veszély*, mely kitünő akadály lónak bizonyult.

Jelöltjeink az első napra a következők:

I. *Hawkwing* — *Geist* istálló.

II. *Vendel*.

III. *Diva* — *Finom*.

IV. *Bohème* — *Grimaldi*.

V. *Ex offó* — *Tiszagyöngye*.

VI. *Schlauberger* — *Veszély*.

**A mai lóverseny programját egész terjedelmében lapunk 7-dik oldalán közöljük.**

### TÁVIRATOK.

#### Buller tábornok visszahívása.

**Budapest,** ápril 20. Mint Londonból jelentik, a közvélemény s maguk az irányadó körök annyira el vannak keseredve Buller tábornok balsikerű hadműveletei miatt, hogy annak visszahívása, amennyiben azt megelőzőleg le nem köszön állásáról, csaknem bizonyosra vehető.

#### A burok újabb nagy győzelme.

**Budapest,** ápril 20. Mint Pretoriából sürgönyzik, a burok e hó 15-én az angolok egyik féltett pozícióját, a régóta ostromolt Wepener megadásra kényszerítették, azután a bevett erősségekben jelentékeny őrizetet hagyva hátra, Brabant tábornok elé siettek, kit Roberts lord Wepener felmentésére küldött ki. A buroknak ezt a vállalatát is fényes siker koronázta, amennyiben Brabant seregét Busimanskopnál, Wepener től mintegy 25 kilométernyire, teljesen körülzárták.

**London,** ápril 20. Mint Bloemfonteinből jelentik, a burok East-Londonból északra a vasúti vonalat levégőbe röpitették, sőt újabb hírek szerint a springfonteini vasutat is szétrombolták. E két vasúti vonal megszakítása végzetes szerencsétlenséget hozhat a Roberts seregére.

**London,** ápr. 19. A Wepener bevételéről szóló hír hivatalos megerősítése még nem történt meg. A hivatalos jelentés csak annyit konstatál, hogy Wepener előtt 8—10 ezer bur áll harcra készen ágyukkal.

#### A kis varrónő tragédiája.

**Budapest,** ápr. 19. Egy 14 éves csinos kis varrónő akarta magát ma délelőtt elemészteni. A Duna hullámai közé akart temetkezni, mert hát nagy volt az ő bánata. Singerist Juliskának hívják a szerencsétlen kis teremtést, a ki Gerébi Katalin varrónőjéhez járt varrást tanulni. Ma nagy szerencsétlenség érte a kis Juliskát. Reggel két női ruha vasalását bízták rá s ő oly szerencsétlen volt, hogy mind a két női ruhát elégette. E miatt aztán rögtön elbocsátották a varrónőből. A kis leány nagyon szegyenlettel a dolgot, hazamenni nem mert, mivel azzal fenyegették, hogy a ruhákat is meg kell fizetnie. Gondolt egyet nagyot és

merészet. Kiment a vízművekhez, a hol a rakodó-partról a Dunába vetette magát. A közelben dolgozó munkások azonban észrevették s szerencsésen még élve kimentették. A kis Juliskát azután a mentők vetették ápolás alá s bevitték a Rókus-kórházba, a hol most erős lázban fekszik.

### Magyar lovak Dél-Afrikában.

Fiume, ápr. 19. Több ízben megemlékeztünk már a magyar lovaknak Dél-Afrikába irányuló exportjáról. Mint most Fiuméből jelentik, az ottani kikötőből február 17-től április 9-ig összesen 4467 magyar lovat vittek ki az angol gőzösök a dél-afrikai csataterre. Most még két nagy angol gőzös érkezését várják, a melyek szintén magyar lovakat fognak szállítani Transvaalba, úgy, hogy a Magyarországból Dél-Afrikába kivitt lovak száma összesen mintegy 6000 re tehető.

### A new-yorki munkászavargás.

New-York, április 19. A Croton folyó töltésén dolgozó munkások 25 vezetőjét letartóztatták azon a czíven, hogy engedelm nélkül feyyvert viseltek és a köztulajdon s dolgozni akaró munkások életét fenyegették.

### A walesi herceg utazása.

Altona, április 10. A walesi herceg Londonba utaztában tegnap este 10 óra után ideérkezett. A pályaudvaron a császár, a ki kevéssel azelőtt váratlanul érkezett ide és Henrik herceg fogadta és szívélyesen üdvözölte. A pályaudvaron felállított dísz-század zenekara a herceg megérkezésekor a tisztelgő indulót és az angol himnuszot játszotta. Az üdvözlés után elléptették a dísz-századot előtte, azután pedig a pályaudvar fejedelmi várótermében vacsora volt. 11 órakor a walesi herceg elbucszott a császártól és Henrik hercegtől, a kivel ismételen csókoózott, aztán pedig a tisztelgő induló és az angol himnusz hangjai mellett elutazott. Vilmos császár nem sokára azután visszautazott Berlinbe, Henrik herceg pedig Kielbe.

### Budapesti tőzsde.

Budapest, ápril 20. Buza áprilisra 7.73 Buza okt. 7.91., Rozs áprilisra 6.85., Zab áprilisra 5.06., Tengeri májusra 1900 5.44., repce szept. 12.90.

### VEGYES.

Bravuros távlovaglás. Kecskeméti levelezőnk írja, hogy az ottani közös huszár equitáció tisztjei Harmos cs. és kir. kamarás, főhadnagy vezetése alatt f. hó 18-án délelőtt indultak hosszabb, fáradtságos távlovaglásra. A végállomás Klágerfurt lesz, a mely Kecskeméthez 504 kilométernyire fekszik. Az ottani honvédhuszárezred két főhadnagya is csatlakozott a bátor lovasokhoz.

Kedélyes börtön. Ha van kedélyes börtön, a genfi városi börtön az. Fgy Parthenis nevű rabnak éjjel-nappal nyitva állt a czellája, a minek az volt a következménye, hogy a derék Parthenis egy napon egy másik rabtársával megszökött. A mikor a börtön igazgatótól azt kérdezték, hogy hagyhatta nyitva a rab czelláját, a legnagyobb lelki nyugalommal így felelt: „Mit tehettem, mikor nem akart bezárva lenni.“ A börtönőröket a vizsgálat után elcsapták, de az új börtönőrök valamennyi rab czelláját nyitva hagyták és csak ezek jóindulatán mult, hogy a börtön egészen ki nem üresedett.

Lopással vádolt miniszter. Belgrádból táviratozzák, — hogy Tausanovics volt radikális minisztert tegnap a belgrádi törvényszék lopás és hamisítás miatt vád alá helyezte. — Szegény Tausanovics! Hogy a sok közül éppen ő neki kellett hurokra akadnia.

90 darab  
magyar juh,  
közüle 70 drb fejős,  
eladó.

Czim a kiadóhivatalban.

### SZINLAP.

Ma szombaton bérletbenszünetben először:

### A kis szökevény.

Operette 3 felvonásban.

S Z E M É L Y E K:

Lord Coddle	— — — —	Bartha.
Lady Coddle, neje	— — — —	Szigei L.
Stanley Eduárd, unonaöccsesük	— — — —	Rubos.
Stanley Dorottya, Eduárd huga	— — — —	Molnár B.
Gray Winniefrieg, árvaleány	— — — —	Sárosi P.
Flipper jockey	— — — —	Sziklay.
Barolay Robert, Eduárd barátja	— — — —	Pataki B.
Paloni, korzikai konzul	— — — —	Országh B.
Leonetto	— — — —	Környey.
Pietro	vándorlók — — — —	Karacs.
Boccacció Pietro	— — — —	Bay.
Santa Csuz	énekesek — — — —	Antalfi A.
Carmenita	— — — —	F. Kállay L.
Alice, lord Coodlaék szobaleánya	— — — —	Galyasi P.
Tamarind testvér	— — — —	Szathmáry.
Sir Villiam Hacke, londoni szabó	— — — —	Csatár.

Holnap vasárnap két előadás; délután 3 órakor félhelyárral:

### Napoleon öcsém.

Bohózat 3 felvonásban.

Este 7 és fél órakor bérletbenszünetben.

### A kis szökevény.

Operette 3 felvonásban.

## Tavaszi Ujdonságok

Kardos László

raktárában Kossuth-utca.

Nevezetesen:

Mosó női ruhaszövetek

a legszebb színekben, ajour és sűrű szövéssel.

Darabos és futószőnyegek minden faja.

Szőnyegmaradékok

5—10—15 méteres darabokban igen olcsón adatnak el.

Viaszos padlóparket, valódi Linoleum.

Börvászón butorbehúzatra.

A t. közönség csupán szettektintés céljából is szívesen láttatik.

Van szerencsém a nagyérdemű helybeli és vidéki közönség hecses figyelmébe ajánlani

## bádogos üzletemet,

ahol mindennemű bádogos munkák, csatornák, házfedelek, csövek, házi konyhacsövek, kávéfőző gépek, lámpák, dombornyomások ércből, megrendelésre

**gyorsan és pontosan**

a mai kor igényeinek megfelelően szolid, olcsó árak mellett készülnek.

Együttal tisztelettel felhivom most, az építkezési szezon alkalmából minden építkező, háztulajdonos szíves figyelmét bádogos üzletemre.

Midőn ismételen kérem a n. é. közönség szíves pártfogását, maradtam szolgálatra kész tisztelettel

**TÓTH GYULA**

RÓZSA-TÉR városház alatt.



# A debreczeni lóversenyek programja.

Első nap, szombat, ápril 21-én.

Délután 2 órakor. — Félóránként új futás.



## I. Nyeretlenek eladóversenye. 1000 korona a győztesnek, 200 korona a második lónak. Egyleti díj. Távoltság kb. 1600 méter.

1. Hg. Bragança Ferenc József kir. Fens. 46. p. m. <b>Brat</b>	74 1/2 k/g.	Vör. két kék keresztetik, vörös s.
2. Csizsár István h. fhdn. úr (10 h. ezr.) id. stp. k. <b>Lilli</b>	75 "	Vörös, fekete ujjak és sapka.
3. Gr. Degenfeld Imre 36. stp. m. <b>Hawkwing</b>	64 "	Kék, fehér kettős szalag, kék s.
4. Geist Gáspár ur 36. p. m. <b>Vagyon*</b>	64 "	Fekete, vörös ujjak és sapka.
5. Ugyanaz 36. p. k. <b>Borbála</b>	62 1/2 "	Ugyanaz.
6. Ugyanaz 36. p. k. <b>Trilla</b>	62 1/2 "	Ugyanaz.
7. Liptay Béla ur 36. stp. k. <b>Erna</b>	62 1/2 "	Jobbról: Vörös, kék ujj és s.
8. Rohonczy Gedeon ur 36. sg. k. <b>My Lady</b>	62 1/2 "	Balról: Kék, vörös ujj és sapka.
9. Ugyanaz 36. p. k. <b>Ariadne</b>	62 1/2 "	Kék, vörös szalag és sapka.
10. Br. Szentkereszty István 36. p. k. <b>Pentesilea</b>	62 1/2 "	Ugyanaz.

\* Nyertes által kizárva, Alag IV/16. 1900.

## II. Debreczen sz kir. város díja. 100 drb. cs. és kir. arany, melyből 90 arany a győztesé és 10 arany a második lóé. Ezenkívül 100 korona (egyleti díj) a második lónak. Távoltság kb. 1400 m.

1. Liptay Béla ur 36. stp. m. <b>Vendel</b>	65 k/g.	Jobbról: Vörös, kék ujj és s.
2. Rohonczy Gedeon ur 46. sg. k. <b>Azám</b>	66 "	Balról: Kék vörös ujj és sapka.
3. Szentkereszty Pál 36. p. m. <b>Akasztófa</b>	65 "	Kék, vörös szalag és sapka.

## III. Hortobágyi díj. 1500 korona (melyből 300 korona egyleti díj) a győztesnek, 200 korona a második lónak. Adja a földmivelésügyi m. kir. Miniszter. Távoltság kb. 1600 méter.

1. Br. Bánffy Albert sg. k. <b>Tatjana</b>	62 1/2 k/g.	Sárga és kék gyűrűk, vörös sapka.
2. Ugyanaz 36. sg. k. <b>Orchidée</b>	62 1/2 "	Ugyanaz.
3. Lov. Bogucki Sándor ur 36. p. m. <b>Brig d'or</b>	67 "	Sárga, viola gyűrűk, s. ujjak, v. s.
4. Borbély György ur 36. stp. k. <b>Finom</b>	67 1/2 "	Sötétkék és vörös csikos, vörös s.
5. Gr. Degenfeld Imre 36. sg. k. <b>Diva</b>	62 1/2 "	Kék, fehér kettős szalag, kék s.
6. Edlinger Oszkár h. hdn. ur (7. h. e.) 46. p. m. <b>Magister</b>	81 1/2 "	Zöld, fekete ujjak, zöld sapka.
7. Geist Gáspár ur 36. stp. m. <b>Des-Grioux</b>	71 "	Fekete, vörös ujjak és sapka.
8. Ugyanaz 36. p. m. <b>Bohéme</b>	66 "	Ugyanaz.
9. Ugyanaz 36. sz. m. <b>Redactor</b>	66 "	Ugyanaz.
10. Liptay Béla ur 36. fek. k. <b>Gip</b>	62 1/2 "	Jobbról: Vörös, kék ujj és sapka.
11. Rohonczy Gedeon ur 46. p. m. <b>Tiszagyöngye</b>	76 1/2 "	Balról: Kék, vörös ujj és sapka.
12. Ugyanaz 36. sg. k. <b>Cleopátra</b>	66 1/2 "	Kék, vörös szalag és sapka.

## IV. Eladóverseny. 1200 korona a győztesnek, 200 korona a második lónak. Egyleti díj. Távoltság kb. 2000 méter.

1. Hg. Bragança Ferenc József kir. Fens. 46. p. m. <b>Brat</b>	70 k/g.	Vörös, két keresztetik, vörös s.
2. Borbély György ur 36. sg. her. <b>Bodrog</b>	58 1/2 "	Sötétkék és verescsikos, vörös s.
3. Geist Gáspár ur 36. p. m. <b>Vagyon</b>	67 "	Fekete, vörös ujjak és sapka.
4. Ugyanaz 46. s. m. <b>Ravasz II.</b>	77 "	Ugyanaz.
5. Ugyanaz 36. p. m. <b>Bohéme</b>	67 "	Ugyanaz.
6. Liptay Béla ur 36. stp. k. <b>Áj! Áj! Áj!</b>	63 1/2 "	Jobbról: Vörös, kék ujj és sapka.
7. Gr. Merveldt M. h. száz. 36. sg. m. <b>Mogorva</b>	67 "	Balról: Kék, vörös ujj és sapka.
8. Rohonczy Gedeon ur 36. p. k. <b>Ariadne</b>	63 1/2 "	Vör. fekete ujjak, arany sárga s.
9. Gr. Schönborn Ferenc 46. p. m. <b>Grimaldi</b>	75 "	Kék, vörös szalag és sapka.
10. Br. Sewaben-Durniess Gyula h. fhdn. stp. h. <b>Prior</b>	75 1/2 "	Feh. ar. zsinór, feh. s. ar. bojtjal.

## V. Nyulási gátverseny. 1200 korona a győztesnek, 200 korona a második lónak. Egyleti díj. Távoltság kb. 2400 méter.

1. Br. Bánffy Albert 66 p. k. <b>Torontál</b>	72 k/g.	Sárga és két kék gyűrűk, vörös s.
2. Folberth József h. fhdn. ur 56. p. k. <b>Cereal</b>	71 1/2 "	Fél vörös, fél sárga
3. Geist Gáspár ur 46. sg. k. <b>Matura</b>	68 "	Fekete, vörös ujjak és sapka.
4. Ugyanaz 46. p. k. <b>Részes</b>	65 "	Ugyanaz.
5. Gr. Merveldt M. h. száz. 46. p. her. <b>Fritzi</b>	65 "	Vörös, fek. ujjak, arany s. sapka.
6. Rohonczy Gedeon ur 46. p. m. <b>Tiszagyöngye</b>	72 "	Kék, vörös szalag és sapka.
7. Ugyanaz 56. sg. m. <b>Árkádia</b>	69 1/2 "	Ugyanaz.
8. Gr. Schönborn Ferenc 46. sg. k. <b>Angelina Cisneros</b>	66 "	Feh. ar. zsinór, feh. s. ar. bojtjal.
9. Gr. Starhemberg V. h. száz. 56. sg. h. <b>Ex offo</b>	69 1/2 "	Ezüstsziürke, vörösabroncsok és s.
10. Br. Szentkereszty Pál 46. p. k. <b>Pele</b>	65 "	Kék, fehér-vörös sapka.

## VI. Szent-Györgyi akadályverseny. 1200 korona a győztesnek, 200 korona a második lónak. Adja a földmivelésügyi m. kir. Miniszter. Távoltság kb. 4000 méter.

1. Hg. Bragança Fer. József kir. fens id. sg. h. <b>Solist</b>	72 1/2 k/g.	Vör. két keresztetik, vör. sapka.
2. Geist Gáspár ur 46. p. m. <b>Arató</b>	68 "	Fekete, vörös ujjak és sapka.
3. Ugyanaz 46. s. m. <b>Veszély</b>	68 "	Ugyanaz.
4. Ugyanaz 46. p. k. <b>Részes</b>	64 "	Ugyanaz.
5. Ugyanaz 46. p. k. <b>Ambrey</b>	64 "	Ugyanaz.
6. Krause Károly ur 56. sg. k. <b>Dirt cheap</b>	68 1/2 "	Világoskék sárga csillagok.
7. Liptay Béla ur id. p. her. <b>Csehi</b>	82 1/2 "	Jobbról: Vörös kék ujj és sapka.
8. Ugyanaz 66. sg. m. <b>Buksi</b>	82 1/2 "	Balról: Kék, vörös ujj és sapka.
9. Gr. Merveldt M. h. száz. id. stp. h. <b>Tisza</b>	72 1/2 "	Ugyanaz.
10. Rohonczy Gedeon ur 56. p. m. <b>Abgar</b>	73 1/2 "	Vör. fekete ujjak, arany sárga s.
11. Gr. Schönborn Ferenc 46. sg. k. <b>Angelina Cisneros</b>	64 "	Kék, vörös szalag és sapka.
12. Br. Schwaben-Durniess Gyula fhdn. stp. h. <b>Prior</b>	72 1/2 "	Feh. ar. zsinór, feh. s. ar. bojtjal.
13. Gr. Starhemberg Vilmos h. száz. 56. sg. h. <b>Ex offo</b>	68 1/2 "	Fél vörös, fél kék, fekete sapka.
14. Gr. Szapáry József h. száz. 56. p. k. <b>Lucca</b>	68 1/2 "	Ezüstsziürke, vörösabroncsok és s.
15. Br. Szentkereszty Pál 46. p. k. <b>Pele</b>	64 "	Kék, fehér ujjak, kék sapka.
16. Woltmann György ur 46. sg. m. <b>Schlauberger</b>	64 "	Kék, fehér-vörös sapka.

## Hirdetmény.

Mindazon zálogtárgyak, melyeknek határideje lejárt, hatósági kiküldött jelenlétében nyilvános árverésen f. év ápril hó 27-én d. u. 3 órakor el fognak árvereltetni.

Az Első debreczeni magán kézizálog kölcsön intézetnél, Piac- és Szt.-Anna-utca sarok, 2-ik ajtó.

Debreczeu, 1900. Ápril 10-én.

1012.

1900.

## Árverési hirdetményi kivonat.

A debreczeni kir. törvényszék, mint telekkönyvi hatóság részéről közhírré tétetik, hogy Kovács Antal végrehajthatónak Szénási Julianna Sámí Julianna elleni végrehajtási ügyében a herecskei járásbíróóság területén levő tépei 460. sz. tjkvben A. + 23. hrsz. alatt felvett 23. számú házra 360 kor., e tépei 87. sz. tjkvben A. I. 92. hrsz. alatt felvett 92. sorszámú házra az 1881. évi 60. tcz. 156. § értelmében egészben 360 korona; a tépei 235. számú tjkvben A. + 304. hrsz. alatt felvett ingatlanra szintén egészben 56 kor. végre e tépei 213. sz. tjkvben A. I. 7-25 hrsz. alatt foglalt közlegelőből és B. 67. sz. alatti bejegyzés szerint Szénási Julianna Sámí Lajosnéét illető része 92 koronában a végrehajtási árverés elrendeltetvén, annak foganatosítására határidőül az 1900. évi Május hó 9-ik napjának délelőtti 9 órája Tépe község házához kitűzetett.

Kikiáltási árak a becásarak, azonban az árverésre kitett ingatlanok szükség esetében a kikiáltási áron alól is el fognak adatni.

Az árverezni szándékozók tartoznak a kikiáltási ár 10%-át készpénzben, vagy óvadékképes értékpapirban letenni, avagy az 1881. LX. t. cz. 170 §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt a kiküldöttnek átadni.

Az árverési feltételek a hivatalos órák alatt a kir. törvényszék mint tkvi hatóságnál és Tépe község előjáróságánál tekinthetők meg.

Debreczen, 1900. évi február hó 6. napján, a kir. törvényszék, mint tkvi hatóságnál.

Harsányi,  
kir. törv. bíró.

Magy. kir. államvasutak.

4154. szám.  
1064 Rb.

## Hirdetmény.

A kézbesíthetetlen és fölös szállítmányok a vasuti üzletszabályzat 70. §-a alapján Debreczen állomás teherkiadási raktárában f. évi Április hó 27-én d. e. 9 órakor kezdődő nyilvános árverésen el fognak adatni, melyhez a venni szándékozók ezennel meghivatnak.

Az igazgatóság.

Dr. SZABÓ-féle

# VIRÁG-CRÉME

az arczcrémek gyöngye.

Teljesen ártalmatlan anyagokból készült, higanymentes arczenőcs, mely miután nem zsiroz, nappal is használható. Üdévé, puhává s fehérré teszi az arcz s kezek bőrét. Kiválóan járva az arczbőr minden tisztátalansága ellen, mint bőratkák, sömör, bőrhámlás, szeplő, továbbá szélkifujta kezek s arcznál.

Egy tégely ára 70 fillér (35 kr),

Főraktár: DEBRECZENBEN, *Mihálovits I.*  
gyógyszertára.

Hatóságilag engedélyezett

## végkiárulás.

Értesitem a n. é. közönséget, hogy a Tisza-palota alatt 14 évig fennállott

női divat és kézműáru üzletemet

Junius hóban feloszlatom s ennél fogva a még raktáron levő árukat

**minden elfogadható áron kiárusítom.**

Tisztelettel:

**KISS LAJOS**  
Főtér, Tisza-palota alatt.



## Lóverseny.

Belépti jegyek a folyó hó 21-én szombaton és 22-én vasárnap Debreczenben tartandó lóversenyekre Szent-Királyi Tivadar ur műiparú kereskedésében (városháza alatt) kaphatók. Az előjegyzett páholy és egyéb belépti jegyek folyó hó 19-én (csütörtökön) esteli 7 óráig ugyanott kiváltandók, mert a ki nem váltott belépti jegyek azonnal másoknak adatnak el. Ugyanott a tribüne rajza tájékozással szolgál.

Helyárak egy napra: Páholy (4 ülés) az első, vagy a második sorban 16 korona. Zártzók 2 korona. Ülőhely 1 korona. Állóhely 40 fillér. Lovasjegy (a pályakör belsejébe) 4 korona. Belépti jegy a tribüne előtti térre egy napra 6 korona, két napra 10 korona. Tribüne előtti térre szóló belépti jegy a tényleges szolgálatban levő katonatisztek számára: egy-egy versenynapra 4 korona. Versenysorozatok (programm) egy példány ára 2 fillér; ezek Szent-Királyi Tivadar ur kereskedésében, valamint a m. kir. főtözsdeben lesznek kaphatók. Totalisateurön való fogadások 10, 5 és 2 forintos tételekkel, csakis a versenynapokon, a gyepen eszközölhetők. Kellemtelenségek elkerülése végett figyelmeztetik a versenyeken résztvevő közönséget, hogy belépti jegyét láthatólag viselni sziveskedjék. — Bővebben a versenyekre vonatkozó hirdetésekben értesülhetni.

## Hölgyek

**figyelmébe!**

Van szerencsém a t. hölgy közönség szives tudomására hozni, hogy

## párisi modell kalapok

dús választékban érkeztek és igen jutányos áron kaphatók

**Friedmann Lajos**

művirág üzletében,

üzletvezető: MEZEY GIZELLA.

Czégely-ház

## Pártoljuk a hazai ipart!



Kizárólag saját készítményü, legjobb minőségü és a legujabb divat szerint kiállított

női, férfi és gyermek keztyüimet

van szerencsém a nagyérdemü közönség becses pártfogásába ajánlani s kérni, hogy jóakaratu támogatásokkal a hazai ipar fejlesztésében engem egy lépéssel előbbre segíteni sziveskedjék.

A felelősség mellett kiszolgált saját készítményü

2 gombos női keztyüt	frt 1.20
3 " " " " "	1.30
4 " " " " "	1.40

leszállított árban fogom számítani.

Nagyrabecsült pártfogásukat kéri, kiváló tisztelettel.

**Szabó András:**

**Nagy András,**

keztyü- és kötszergyáros,  
Debreczen. (Kistemplom-bazár.)

## Pártoljuk a hazai ipart!

Debreczen, 1900. Nyomatott a város könyvnyomdájában.

Pártoljuk a hazai ipart!

Pártoljuk a hazai ipart!